
Metody komputerowe w równaniach ró»niczkowych � laboratorium

Laboratorium #6:
Metody numeryczne w RRZ

Rozwa»amy nast¦puj¡ce dwa zagadnienia:

(1)


y′(t) = 1 + λ1y,

y(0) = y1,
(2)


y′(t) = 1− λ2y,

y(0) = y2,

gdzie λ1, λ2 s¡ zadanymi liczbami dodatnimi. Rozwi¡za« b¦dziemy poszukiwa¢ dla t ∈ [0, 5].

Celem tego zadania jest zbadanie wpªywu dynamicznego doboru dªugo±ci kroku caªkowania

na jako±¢ i zªo»ono±¢ rozwi¡zania w zale»no±ci od postawionego problemu.

Zagadnienie (1) nale»y rozwi¡za¢ metod¡ Eulera oraz metod¡ Eulera ze zmienn¡ dªugo±ci¡

kroku. W obu przypadkach dªugo±¢ kroku (pocz¡tkowa) powinna by¢ równa h = 2
100 , a war-

to±¢ maksymalnego bª¦du warto ustali¢ na poziomie emax = 10−3. Czy udaªo si¦ poprawi¢

wielko±¢ bª¦du rozwi¡zania? Jakim kosztem?

Zagadnienie (2) nale»y rozwi¡za¢ metod¡ Rungego-Kutty rz¦du 4 oraz metod¡ Rungego-

Kutty rz¦du 4 ze zmienn¡ dªugo±ci¡ kroku (nale»y j¡ najpierw zaimplementowa¢ � jest to

prosta mody�kacja funkcji EulerModMethod.m opracowanej na zaj¦ciach). W obu przypad-

kach dªugo±¢ kroku (pocz¡tkowa) powinna by¢ równa h = 2
100 , a warto±¢ maksymalnego

bª¦du warto ustali¢ na poziomie emax = 10−9. Czy i tym razem udaªo si¦ poprawi¢ wielko±¢

bª¦du rozwi¡zania? Czy równie wysokim kosztem co w przypadku metody Eulera?

Jakie wnioski mo»na wyci¡gn¡¢ z przeprowadzonych eksperymentów? Prac¦ domow¡ nale-

»y odda¢ w formie spakowanego katalogu .zip zawieraj¡cego tylko dwa M-pliki � plik funkcji

RK4ModMethod.m z zaimplementowan¡ metod¡ Rungego-Kutty rz¦du 4 ze zmienn¡ dªugo±ci¡

kroku oraz plik skryptu lab06.m, w którym b¦dzie zawarty kod do przeprowadzenia testów

i wy±wietlenia wykresów (wnioski nale»y napisa¢ w postaci komentarza w pliku).

Nale»y przyj¡¢ parametry zgodne z numerem na li±cie obecno±ci na zaj¦ciach (osoby

nieobecne proszone s¡ o kontakt mailowy w celu ustalenia numeru).

Termin oddania: 28 listopada, godz. 9:59.
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1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13.

P1. (a) (b) (a) (a) (a) (b) (c) (b) (a) (b) (c) (b) (c)

P2. (a) (a) (a) (b) (c) (b) (c) (b) (d) (c) (d) (d) (d)

P3. (b) (c) (c) (c) (b) (d) (c) (b) (d) (d) (b) (d) (c)

Parametry.

P1. Parametr λ1:

(a) λ1 = 12 (b) λ1 = 13 (c) λ1 = 14 (d) λ1 = 15

P2. Parametr λ2:

(a) λ2 = 12 (b) λ2 = 23 (c) λ2 = 34 (d) λ2 = 45

P3. Warunek pocz¡tkowy y1:

(a) y1 = 0; (b) y1 = 1; (c) y1 = 2; (d) y1 = 3.

P4. Warunek pocz¡tkowy y2:

(a) y2 = 0; (b) y2 = −1; (c) y2 = −2; (d) y2 = −3.


